
Österlens äppelodlingar – 
ett kulturarv i ny kostym 
Under tre år har vi arbetat med ett spännande projekt kring 
Österlens äldre fruktodlingar, där vi testat olika skötselmetoder, 
inventerat alla gamla odlingar samt träffat många sakkunniga och 
markägare. I den här artikeln, som är den sista i en serie av fyra, 
berättar vi om våra slutsatser av projektet och ger vår syn på vad 
som behövs för att bevara äldre fruktodlingar på Österlen. De är en 
befintlig resurs som skulle kunna användas mycket mer.

Vår föregående artikel handlade 
om äldre fruktodlingar som 
natur- och kulturmiljö, och om 

hur man kan sköta en äldre fruktodling 
för att gynna den biologiska mångfal-
den. En viktig slutsats av vårt projekt 
är att det i många äppelodlingar, med 
rätt skötsel, faktiskt är ganska lätt att 
skapa en biologisk "hotspot" med både 
sällsynta och mer krävande arter. Kom-

binationen av gamla träd och blomrika 
marker är generellt väldigt gynnsam 
för många växter och djur, och särskilt 
intressanta är äldre odlingar på sandiga 
och torra marker. Svårigheten på dessa 
marker är dock att få träden att över-
leva, vilket i många fall kräver gödsling 
och i vissa fall kanske bevattning samt 
åtgärder för att minska konkurrensen 
av gräs (vilket vi har skrivit om i artikel 

En välskött äldre äppelodling är en fantastiskt vacker miljö under alla årstider.

nr 2). En annan viktig slutsats är att de 
äldre odlingarna bär på en rik kultur-
historisk berättelse och vittnar om en 
tid då den inhemska fruktodlingen var 
både lönsam och utgjorde en betydelse-
full näringsgren i sydöstra Skåne.

En underskattad råvara
Äldre äppelodlingar kan inte mäta sig 
med moderna häckplanteringar vad 
gäller avkastning i volym. Däremot har 
vi under projektets gång och i samtal 
med ett stort antal markägare lärt oss 
att frukten från extensivt brukade, 
äldre odlingar ofta har en betydligt mer 
intensiv smak. I kombination med att 
det också finns en del sorter med högre 
tanninhalter i äldre odlingar, till exem-
pel Belle de Boskoop, så har det visat 
sig att frukten utgör en utmärkt, och 
numera mycket efterfrågad, råvara för 
must och cider. En av projektets slut-
satser är att småskalig, hantverksmäs-
sig must- och ciderproduktion kan vara 
ett sätt att använda, och därmed bevara, 
äldre odlingar. 

Vackra miljöer att uppleva
En välskött äldre äppelodling är, enligt 
oss, obeskrivligt vacker att vistas i året 
om. De knotiga stammarna framträder 
tydligt på vintern, blomningen på vå-
ren är magnifik och på sommaren och 
hösten pryder frukten träden. Detta 
är också en anledning till att det finns 
relativt många privata markägare som 
gärna vill bevara sina äldre odlingar i 
anslutning till bostadshuset. Ofta rör 

det sig dock om relativt små odlingar, 
eller rester av större odlingar, som sköts 
som en del av trädgården. 

I vårt projekt har vi undersökt möj-
ligheten att använda äldre odlingar 
som sociala miljöer, till exempel för 
naturcamping eller som ”kuliss” för 
café- och restaurangverksamhet. Det 
finns ett antal markägare som använder 
sina odlingar på detta sätt, men vi tror 
tyvärr inte att människor i dagsläget är 
beredda att betala extra för denna upp-
levelse. Och att bedriva camping inne-
bär både behov och regler gällande el, 
vatten, avlopp och sopor. 

Men man får inte glömma att en 
äldre odling är en underbar arbetsmiljö. 
Vilken ynnest det är att få arbeta här 
och ta hand om gamla träd som genera-
tioner före oss har skött! Det kan väga 
upp en stor del av det slit som det också 

Friden Gårdskrog, 3 km utanför Kivik, 
serverar vedugnsbakade pizzor, must 
och äppelsprit i en vacker gammal  
äppelodling.
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innebär. Många gånger under dessa tre 
år har vi stannat upp och fascinerats av 
skönheten i våra försöksodlingar. Bo-
ende i trakten och trafikanter har ofta 
stannat till och uttryckt uppskattning 
för det vi gjort.

Svårt att få lönsamhet ...
Den främsta anledningen till att vi och 
många andra ser mörkt på de kvarva-
rande äldre äppelodlingarnas framtid 
är rent ekonomisk. Att sköta en äldre 
äppelodling är ett arbetskrävande hant-
verk och därmed dyrt. De ekonomiska 
kalkyler som gjorts och görs, till exem-
pel Jordbruksverkets skrift Ekonomi i 
fruktodling – Kalkyler för äpple, utgår 
från moderna, tätt planterade spaljéod-
lingar med en beräknad omloppstid på 
15 år. Dessa kalkyler är inte tillämp-
bara för äldre fruktodlingar.

För att underlätta planeringen för 
markägare och andra intresserade har 
vi tagit fram en kostnadsschablon för 
skötsel av äldre fruktodlingar. Av kost-
nadsschablonen framgår kostnader för 
röjning, restaureringsbeskärning, årlig 
underhållsbeskärning, markskötsel och 
gödsling. Tidsuppskattningarna är ba-
serade på våra egna erfarenheter av den 
praktiska skötseln i äldre fruktodlingar 
och på intervjuer med ett antal brukare 
och entreprenörer. 

Kostnadskalkylerna visar att det 
är mycket dyrt att restaurera en äldre 
fruktodling som vuxit igen, kostna-
den ligger på 100 000–160 000 kr per 
hektar (fördelat på 3 år). Den årliga un-

derhållsbeskärningen i en äldre odling 
som är i gott skick är betydligt lägre, 
mellan 18 000 och 38 000 kr per hektar 
och år. 

Vår kostnadskalkyl visar att man 
grovt bör räkna med en lägsta årlig 
kostnad på omkring 30 000 kr per hek-
tar för beskärning, markskötsel och 
viss gödsling (om man räknar med en 
arbetskostnad på 300 kr per timme, 
fakturerad exklusive moms). 

Kostnadsschablonen låter förstå att 
det är nästintill omöjligt att sköta en 
äldre fruktodling utan ekonomisk för-
lust om inte frukten förädlas vidare och 
till exempel säljs direkt till kund som 
must eller cider. De höga kostnaderna 
är också den främsta anledningen till 
att äldre fruktodlingar överges eller av-
vecklas om ägaren själv inte har möj-
lighet att genomföra skötseln. Kostna-
derna gör det också svårt att hitta ar-
rendatorer, även om arrendet är gratis.

Hela kostnadsschablonen med de-
taljerade uppgifter om tider och priser 
för olika arbetsmoment finns att läsa på 
vår hemsida levandelandskap.se/äppel-
projekt. 

… men vissa lyckas ändå
Trots den usla lönsamheten lyckas någ-
ra markägare ändå att klara ekonomin 
i sina äldre odlingar. Det finns några 
gamla odlingar som fortfarande är i full 
produktion. Här verkar nyckeln vara att 
det inte finns några större lån och att 
man undviker större investeringar. Vi-
dare har man ofta hittat duktiga beskä-

rare som arbetar effektivt med tryck-
luftsdrivna eller elektriska redskap till 
en relativt låg timlön (ofta rör det sig 
om utländsk arbetskraft). Träden be-
höver också hållas låga för att man ska 
kunna beskära och plocka frukten från 
marken. 

Andra exempel där man lyckas få 
ekonomin att gå ihop bygger på vida-
reförädling och goda, kreativa försälj-
ningskanaler, främst inom must- och 
ciderbranschen.  

En gemensam nämnare för exemplen 
där gamla odlingar sköts framgångsrikt 
är att markägarna har stor kunskap, 
lång erfarenhet och intresse och dessut-
om är närvarande i sina odlingar. Det är 
helt avgörande att hela tiden underhålla 
sina träd och enbart göra professionella 
snitt när man beskär – så snart någon 
börjar slarva, lämnar stumpar, eller lå-
ter ett klippaggregat gå över odlingen, 
så kommer det antingen in sjukdomar 

eller så drar restaureringskostnaderna 
iväg. Och då ser kalkylen snabbt helt 
annorlunda ut.

Det finns goda exempel!
Som vi skrev i vår första artikel finns 
bara omkring tio procent av Österlens 
äldre fruktodlingar kvar, och många av 
dessa är övergivna eller i dåligt skick. 
Men som tur är så finns det också un-
dantag som visar att det faktiskt går att 
sköta och bevara en äldre fruktodling. I 
de flesta fall handlar det om människor 
som har andra bevekelsegrunder än 
rent ekonomiska. Så här kan några av 
de goda exemplen se ut: 

•	 Den vanligaste gruppen är enga-
gerade privata markägare som älskar 
sin odling och vill bevara den, oftast på 
grund av att det är en fin miljö. Dessa 
markägare har normalt inkomst från 
annat håll och ser sin odling mest som 
en (dyr) hobby. Flera av dem pressar 

"Tiny house" i en gammal äppelodling i Baskemölla. Detta är ett av flera sätt att 
använda miljön som en vacker kuliss till annan verksamhet.
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avtal så att det är värt för arrendatorn 
att rusta upp och ta hand om odlingen – 
utdelningen efter en restaurering kom-
mer först efter tre till fem år. 

•	 Vidare finns det ett fåtal mer pro-
fessionella alkoholtillverkare som dri-
ver gårdsmusterier och säljer till Sys-
tembolaget och restauranger. Ett fint 
sådant exempel är Maglehems mus-
teri som förvaltar en fantastisk gam-
mal fruktodling på ca 4 hektar från 
1950-talet och producerar fruktdrycker 
i Nobel-klass. Väl värt ett besök!

•	 Något enstaka exempel finns där 
en äldre äppelodling ingår i restaur-

egen must, arbetar mycket och brinner 
för det de gör.

•	 Det förekommer också att en eller 
flera personer tillsammans arrenderar 
en äldre fruktodling för att till exem-
pel producera must och cider. Arrendet 
brukar då vara gratis i utbyte mot att 
arrendatorn sköter odlingen, det vill 
säga både träden och marken. Även här 
handlar det mest om hobbyverksamhet, 
men några arrendatorer lyckas faktiskt 
få en viss inkomst genom försäljning 
av must och liknande (även om timlö-
nen blir väldigt blygsam). Svårigheten 
här är att kunna få långsiktiga arrende-

Elisabeth Knöppel, som driver Rörumsro 
musteri, är en kunnig och engagerad 
markägare som väljer att satsa på sina 
gamla fruktträd. Hon är även en av eld-
själarna i Svenska must- och ciderprodu-
center, som myntat varumärket Kultur-
must – must från gamla äppelsorter.

ang- och besöksverksamhet. Här utgör 
de gamla träden en underbar miljö för 
gästerna att vistas i samtidigt som rå-
varan används i verksamheten. På Fri-
den Gårdskrog serveras till exempel 
äppelmust och äppelspritdryck från 
den fina odling som omger restaurang-
en och på Kiviks musteri finns några 
av Österlens äldsta bevarade fruktträd 
i besöksträdgården i anslutning till res-
taurangen. Här finns också Österlens 
sannolikt äldsta fruktodling som fort-
farande är i konventionell produktion. 
Även dessa platser tycker vi är mycket 
besöksvärda.

•	 Sist men inte minst finns också 
ett antal professionella odlare som har 
kvar hela eller delar av äldre odlingar 
i sin produktion (inte sällan rör det sig 
om enstaka rader av gamla träd i nya 
moderna odlingar). Ofta ersätts de 
gamla träden så småningom med nya 
svagväxande, tätt planterade träd, vil-
ket innebär att det inte kan anses bidra 
till ett långsiktigt bevarande av den 
äldre fruktodlingstraditionen.

Våra slutsatser  
om framtidsutsikterna
Vi har med stor sorg insett att de äldre 
odlingarna med stora vackra korgträd 
inte kommer att finnas kvar i någon 
större utsträckning – utmaningarna är 
för många. 

– Det behövs offentligt stöd
I bästa fall kommer det finnas kvar ett 
antal odlingar som kan fungera som  

referens-, studie- och besöksområden 
(utöver de privata odlingarna som be-
varas som en del av boendemiljöer). 

I så fall tror vi att det behövs någon 
form av offentligt stöd. Man skulle till 
exempel kunna välja ut 10–20 av de 
mest representativa odlingarna, gärna 
i besöksvänliga lägen (i vår invente-
ring har vi föreslagit vilka odlingar det 
skulle kunna gälla), och ge ägarna eller 
arrendatorerna någon form av ekono-
miskt stöd för den årliga skötseln. Så 
har man gjort i Kronobergs län där man 
förklarat ängsfruktodlingarna kring 
Urshult som riksintressen (se bland an-
nat Pomologen nr 1-2024). Tyvärr har 
intresset för detta hos Länsstyrelsen i 
Skåne och Simrishamns kommun hit-
tills varit svalt, trots återkommande 
uppvaktning från vår sida. Men det 
kanske går att ändra på?

– Det krävs kunskap om alternativ 
skötsel 
Om man vill bevara ett antal äldre od-
lingar för framtiden så är det inte rea-
listiskt att sköta dem på det konventio-
nella sättet med bland annat hård årlig 
beskärning och kemisk bekämpning. 
Under vår projekttid har vi testat olika 
alternativa skötseltekniker (se artikel 
2) för träden och marken, men det be-
hövs fortsatt kunskapsutveckling och 
inte minst kunskapsspridning. Vi vet 
hur det fungerar att sköta en äppelod-
ling med konventionella metoder, men 
det finns inte mycket erfarenhet av hur 
man kan göra för att långsiktigt bevara 

Jonas Björklund, Claire Coetzee, Tomas 
Ottosson och Mats Holmberg (ej med på 
bild) är entusiastiska arrendatorer som 
nu sköter en av kommunens odlingar. 
Här som deltagare i vår kurs i beskär-
ning av gamla fruktträd.
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en odling för att bevara och utveckla 
natur- och kulturvärden. Exempel på 
frågor är hur träden reagerar, till exem-
pel gällande kräfta och kronstabilitet, 
om man övergår till en mer extensiv 
beskärning med större kronor, hur man 
kan åstadkomma en någorlunda kost-
nadseffektiv markskötsel som gynnar 
rikare blomning och hur man kan han-
tera närings- och vattenbristen som ofta 
drabbar träd i äldre odlingar. Skulle 
det vara lämpligt att ta bort vartannat 
träd för att tillåta träden att utveckla 
något större kronor för att underlätta 
skötseln? Går det att skaka ner frukten  
istället? Kan gräsbränning fungera som 
en långsiktig skötselmetod för marken?

Det finns också mycket äldre kun-
skap att utforska och lära sig mer av. 
Efter våra första tre artiklar har vi fått 

ett flertal tips från er läsare om litte-
ratur från första halvan av 1900-talet, 
till exempel tidskriften Fruktodlaren, 
Sveriges Trädgårdsodling Årsbok och 
boken Sveriges Fruktkammare. Här 
finns mycket information som skulle 
kunna vara användbar även idag, men 
vi själva har tyvärr inte haft tid att för-
djupa oss i dessa skrifter. 

– Från ekonomisk gröda till vad?
Under efterkrigstiden och en bra bit 
in på 1980-talet utgjorde Österlens 
äldre fruktodlingar en lönsam gröda 
på åkermark, precis som vilken annan 
gröda som helst. När denna gröda med 
tiden tappat sina ekonomiska värden 
och istället utvecklat natur- och kul-
turvärden, precis som slåtterängar och 
naturbetesmarker, uppstår frågan om 

vi är villiga att ha dem kvar och vilken 
funktion vi kan ge dem idag. Vad får 
en vacker, biologiskt rik miljö kosta och 
vem står för notan?

Syftet med projektet
Syftet med projektet var att hitta nya 
användningsområden för de gamla 
fruktodlingarna på Österlen. Must- 
och cidertillverkning kan vara ett sätt, 
men det räcker inte för att kunna be-
vara miljöerna. Som vi ser det så be-
höver en offentlig aktör kliva in nu och 
ta frågan vidare. Vi har samlat mycket 
material som vi sammanställt och gjort 
tillgängligt för allmänheten, vi har in-
venterat odlingar samt gett förslag till 
ägare och brukare. Bollen ligger place-
rad framför målet och vi hoppas inner-
ligt att någon där ute vill ta chansen att 
sparka den i mål. 

Med detta tackar vi för oss. Nu har 
vi gjort det vi kunnat för att ge Öster-
lens äldre fruktodlingar ett nytt liv. Vi 
tackar för alla hurrarop och fina möten 
vi fått genom åren. Heja alla ni som 
älskar och arbetar med gamla frukt-

Gamla stammar, skira blommor, karga 
marker och spirande grönska – finns det 
något vackrare?
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		 fruktodlingar?
Pomologen nr 4-2024 – 	Del 2: Skötsel av äldre fruktodlingar.

Pomologen nr 1-2025 – 	Del 3: Gammal fruktodling – från giftig 		
		 monokultur till biologisk hotspot.
Pomologen nr 3-2025 – 	Del 4: Österlens äppelodlingar – ett  
		 kulturarv i ny kostym.
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träd! Det är mycket slit men också så 
otroligt vackert, livgivande och värde-
fullt.

Markus Beskow och Alissa Tomac arrenderar en äppel-
odling utanför Vik och har lagt ned mycket arbete på att 
restaurera äppelträden. De gör varje år tusentals liter 
must som de säljer lokalt.
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